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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:1785 av Elisabeth Björnsdotter Rahm (M)
Långtidssjuka i covid-19
Elisabeth Björnsdotter Rahm har frågat mig hur jag avser att genom Försäkringskassan eller på annat sätt kompensera och stötta de personer som redan är långtidssjuka i covid-19 givet att Socialstyrelsen i maj 2021 ska delredovisa ett uppdrag att utveckla ett stöd för hälso- och sjukvårdens hantering av patienter med långvariga symtom efter genomgången covid-19-infektion.
För att stödja beslutsfattare och professioner tog Socialstyrelsen redan under våren 2020 fram ett planeringsstöd och två kunskapsstöd för att kunna möta behovet av rehabilitering av covid-sjuka patienter. I kunskapsstöden får hälso- och sjukvårdens personal förslag på rehabiliterande insatser och arbetssätt för att patienter ska återfå sin hälsa och funktions- och aktivitets-förmåga. Chefer eller arbetsledare kan också använda kunskapsstöden vid planering och fördelning av resurser för rehabilitering. Stöden kring rehabilitering har uppdaterats under hösten utifrån senaste kunskapsläge.
Socialstyrelsen kommer också inom kort att publicera ett försäkrings-medicinskt beslutsstöd för den här patientgruppen. Det blir ytterligare ett stöd till hälso- och sjukvården för sjukskrivning av personer med covid-19 eller långvariga symtom efter covid-19. En individuellt anpassad sjuk-skrivning är en förutsättning för utredning, behandling och rehabilitering.
Försäkringskassans roll i rehabiliteringsprocessen är att i samråd med den enskilde främja och motivera olika aktörer till gemensamma insatser för att den sjukskrivna individen ska kunna återgå i arbete. Försäkringskassan ska – om den försäkrade medger detta – samverka med arbetsgivaren och hälso- och sjukvården, Arbetsförmedlingen och andra berörda myndigheter och organisationer med syfte att verka för att myndigheter och organisationer vidtar de åtgärder som behövs inom vars och ens ansvarsområde. För-säkringskassans samordningsansvar gäller alla sjukskrivna oavsett diagnos.
Regeringen har vidtagit ett antal åtgärder i syfte att individen ska kunna få ett bra stöd i sin sjukskrivningsprocess. Bland annat har regionerna sedan den 1 februari 2020 en lagreglerad skyldighet att erbjuda koordineringsinsatser till sjukskrivna patienter som har behov av stöd för återgång i arbete. En rehabiliteringskoordinator kan ge ett bra stöd även för en individ som har drabbats av långvariga symtom efter covid-19.
Ett annat exempel på åtgärder som regeringen har vidtagit är att Försäkringskassan har getts i uppdrag att säkerställa att behovet av rehabiliteringsinsatser utreds och vid behov vidtas så tidigt som det är möjligt utifrån omständigheterna i ärendet.
Covid-19-pandemin har synliggjort brister i sjukpenningens regelverk, inte minst för personer med symptombaserade diagnoser och en mindre exakt prognos för återgång i arbete. Regeringen och samarbetspartierna har därför aviserat att ändringar i regelverket vid bedömningen av sjukpenning efter dag 180 ska göras. Förslag till ändrade regler har lämnats till riksdagen i en proposition. Avsikten är att rehabiliteringskedjan ska bli mer flexibel så till vida att det blir lättare att skjuta fram prövningen av arbetsförmågan mot hela arbetsmarknaden efter dag 180. Människor ska få bättre förutsättningar att hinna genomgå den vård, behandling och rehabilitering de behöver för att kunna återgå i arbete. De nya reglerna föreslås träda ikraft den 15 mars 2021. För att förhindra att människor förlorar sin sjukpenning har regeringen infört ett tillfälligt stopp av bedömningarna mot normalt förekommande arbete efter dag 180 till dess att lagändringen träder ikraft. Stoppet gäller retroaktivt från och med den 21 december 2020.

Stockholm den 24 februari 2021
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